

12.2

WEDNESDAY

尼希米記

12:1-47

獻耶路撒冷城牆的時候，利未人從他們住的地方被召來參加奉獻典禮。他們用感謝的詩歌、鉞、琴瑟的音樂來慶祝。唱歌的利未家族從耶路撒冷周圍的地區、尼陀法附近的村鎮，並從伯·吉甲、迦巴、押瑪弗等地聚集。祭司和利未人為他們自己和民眾，以及城門、城牆主持潔淨的儀式。(尼12:27-30)

築一座認同的牆

終於走到了「獻牆禮拜」這天。故事乍看之下非常美滿，猶大人重建城牆，得以守護自己的土地。然而誰允許他們重建城牆的呢？是波斯皇帝。猶大人仍在波斯統轄之下，沒有真正獨立。波斯皇帝難道到要讓猶大復興，和自己對抗嗎？當然不是。波斯允許猶太人回到耶路撒冷，其實是出於抵抗埃及的考量，將耶路撒冷作為對抗的前哨站。然而上主有祂的心意，重建耶路撒冷城牆，其實也是重建上主子民的信仰與認同。

台灣目前的處境也是如此。中國透過娛樂媒體與政客的嘴巴告訴我們：「我們都是一家人」、「我們都是華人」、「中國人不打中國人」。許多人心中已經也被蓋起了一座名為「大中華」的城牆。中國想在世界擴張它們的城牆，將台灣人網羅進他們的牆內，並且將台灣作為對抗美英等其他強權的前哨站。

但願我們不被親中團體所渲染的「大中華」意識形態擺布，不成為中國利用的棋子。願上主保守台灣，如同祂當初保守尼希米。希望台灣人能蓋出一座屬於台灣人身分認同的城牆，讓我們願意為自己感到自信驕傲，守護我們的土地，認同自己的國家。



《約瑟和他的兄弟們：護教反共、黨國基督徒與臺灣基要派的形成》



【作者】曾慶豹

【出版社】台灣教會公報社

【簡介】本書揭示一段台灣白色恐怖時期基督教內部的衝突和矛盾，這個時期的政治後果直接造成了今天台灣基督教分成長老教會與泛非長老教會的兩大陣營，長老教會從被抹紅（親共）變成泛綠，見證了歷史的弔詭與反諷。

這本書以豐富的檔案和一手資料還原台灣教會的一部血淚史。輔仁大學哲學系教授曾慶豹針對這段1965至2015年間風起雲湧的台灣教會歷史，蒐集極多珍貴的史料，揭露被人遺忘或不想被提起的一段遭遇，認識這段歷史的進程，也認識政治如何深入地介入教會的宣教和治理。

親愛的上主，祢賜給人尊嚴、才能與鄉土，求祢的聖靈感動我們好好珍惜身為「台灣基督徒」的身份。奉主耶穌基督的名祈禱，阿們。

